Eulerova a Heawoodova formule

31. bfezna 2021

Eulerova a Heawoodova formule



Definice

Eulerovsky rod g(X) plochy ¥ vzniklé pfidanim k kfiZitek a u
uch na sféru je
g(x) ==k +2u.

Eulerovska charakteristika x(¥) = 2 — g(X).

] Plocha | Eulerovsky rod | Eulerovska charakteristika |

sféra X 0 2
projektivni rovina Iy 1 1
torus 1 2 0
Kleinova lahev I, 2 0
double-torus ¥» 4 -2

2y 2u 2-—-2u

Mg k 2—k
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Véta (Zobecnéna Eulerova formule)

Necht G je nakresleny na plose ¥. Pak
|E(G)| < [V(G)| +[F(G)+9(X) -2 = [V(G)| + [F(G)] — x(¥).

Rovnost nastava pravé kdyZz nakresleni G je burikové (kazda
sténa je otevieny disk).

DIVE (Yo =1
Necht G je nakresleny na plose >~ a ma alespon 3 vrcholy.

|E(G)] <3|V(G)[ +39(%) — 6 = 3|V(G)| - 3x(%).

Rovnost nastava pravé kdyz G je triangulace ¥ (kazda sténa je
otevieny disk ohraniceny cyklem délky 3).
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HE) = {7 +/1+ 24g(z)J {7 + /49 — 24X(2)J
= 2 2

Véta (Heawoodova formule)

Kazdy graf nakresleny na plose * #+ ¥y obsahuje vrchol stupné
nejvyse H(X) — 1, a Ize ho tedy obarvit H(X) barvami.

Véta (Ringel, Youngs, ...)
Na plochu ¥ # Iy Ize nakreslit Kiyx).
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Jaké stény ma nasledujici nakresleni grafu na plochu? UrCete
také Eulerovu charakteristiku této plochy.
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Necht G je nakresleny na ploSe ¥ a ma alespon 3 vrcholy.
Ukazte, Ze ze zobecnéné Eulerovy formule plyne

[E(G)| < 3IV(G)] - 3x(%),
a jestlize G neobsahuije trojuhelnik, pak

[E(G)] < 2|V(G)| - 2x(%)-
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Ukazte, Ze jestlize
n>6-2yx(%),

pak K3 , nelze nakreslit na plochu .

UkaZte, Ze na plochu X, Ize nakreslit K3 22y = K3 4—y(5,)-
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Ukazte, Ze libovolné nakresleni K7 na plochu Eulerovské
charakteristiky 0 je triangulace (bunkové a kazda sténa je
ohrani¢ena cyklem délky 3).
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